

## KIADÓ HIVATAL:

Székely Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érkező közlemények küldendők.

„Nyitott tér”-ben egy sor közlési díja 10 krajcár.

Hirdetések jutanyos áron vétetnek fel.

## SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA.

## ELŐFIZETÉSI ÁR.

Egész évre 5 frt. — kr.  
Félévre . 2 frt. 50 kr.  
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

## SZERKESZTŐSÉG.

Beliczey-ut 15. szám  
hova a lap szellemi részét  
illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem  
adatok vissza

## Aszfalt járdát!

A „Szarvasi Lapok” mult számában „Járdáinkról” cím alatt egy figyelemre méltó cikk jelent meg, melyben panaszképen felhozta cikkíró, hogy átkozottul rosszak a járdáink, s hogy ugy szépségeti, mint kényelmi, valamit közbiztonsági szempontból kifogás alá esnek. Felhívja azután figyelmünket az aszfaltra, mely szakértők egybehangzó állítása szerint a legolcsóbb és legtökéletesebb járda. A cikk végén az ujonnan megalakult városi képviselő testület szives figyelmébe ajánlja közleményét, s kéri a képviselőtestületet, hogy az aszfalt behozatalát programjába, megvalósítandó tervei közé vegye fel.

Ezen legutóbbi pont az, mely ösztönzött, hogy bár a hírlapírás nem kenyerem, tollat vegyek a kezembe, s mint a városi képviselő testületnek egyik szerény, de községünk fejlődését mindig szíven viselő tagja, elmondjam nézetemet e tárgy felől ezen a helyen, amint azt alkalomadtán a képviselői közgyűlésen is meg fogom tenni.

Teljesen igazat adok cikkíróknak abban, hogy járdáink a lehető legrosszabb karban vannak. Talán nem mondok nagyot, ha azt állítom, hogy a főbb utcáinkon elvonuló téglajárda még rosszabb, mint a palló, mert a pallóról lemossa az eső a sarat, s hamarabb is szárad fel, míg ellenben a téglajárda esős időben valóságos sártenger. Node hát az igazat megvallva a kettő közül egyik sem ér semmit, s vágyódva gondolhat minden szarvasi lakos arra az időre, midőn majd esős időben is kényelmesen és biztosan járhat az utcákon.

Igaza van cikkíróknak abban is, hogy ez az állapot már tűrhetetlen s csaknem legégetőbb kérdésünk ezen a bajunkon mielőbb segíteni.

A közelgő ezredéves nemzeti ünnep nagyobb áldozatokra hív fel bennünket. Minden nagyobb város lázas tevékenységet fejt ki, hogy az ezredéves ünnepen haladását, fejlődését nagyobb szabású alkotásokkal, intézményekkel igazolja. Nekünk sem szabad hátra maradnunk, nekünk is dokumentálnunk kell haladásunkat. S azt hiszem, hogy csak egy régen érzett hiányt pótolunk, s csak évtizedek sajnós mulasztásait hozzuk helyre a midőn járdáinkat véglegesen rendezzük.

1875-ig jobbára dudvából voltak járdáink, 1875-ben Klenk József bírósága alatt hozatot be a padlózat, s a nyolczvanas években kezdük meg a téglajárdák építését. A milleniumi esztendőben alig tehetünk hasznosabb és szűk ségesebb dolgot, mintha behozzuk az aszfaltot.

Elmondott a többször említett cikkben, hogy az aszfalt, bár látszólag drágább, tényleg azonban egy krajczárral sem kerül többé mint a téglajárda, sőt — a mi valóban meglepő — még olcsóbb emennél, megjegyeztettem igen helyesen, hogy sokszor a legnagyobb pénzál-

dozatoknak szükséges dolgokra a kellő időben való meghozatala képezi a legnagyobb takarékoságot.

Vajjon ki lenne az, a kit a cikkben előforduló meggyőző érvek az ügynek meg ne nyernének?!

Szerintem a községi előjáróság kötelessége meghányi-vetni ezen ügyet, szakközegét véleményes jelentés tételre felhívni, érintkezésbe lépni az aszfalt társulattal, s kész, kellőleg indokolt és részletezett javaslatot terjeszteni a képviselőtestület elé.

S én meg vagyok róla győződve, hogy Szarvas város képviselő testülete, miután már elvben elfogadta az aszfalt behozatalát, nemzeti fenállásunk ezredik évében, eme lélekemelő ünnepélyek emlékezetére meghozza azt az áldozatot, hogy járdáinkat teljesen rendbe hozatja!

Egy városi képviselő,

## A földmives és munkásnép felhozatala a kiállításra.

A földmives és munkásnépek az ezredéves kiállítás és a fő- és székváros megtekintése céljából tervezett tömeges felrándulásai tekintetében a kiállítási igazgatóság a következő tájékoztatást adta ki:

A kereskedelemügyi m. kir. minister ur, mirt az ezredéves kiállítás országos bizottságának elnöke, messzemenő könnyítésekkel óhajtván lehetővé tenni az ország földmives- és munkás népének az ezredéves kiállítás és a fő- és székváros megtekintését, elhatározta, hogy a nagyobb tömegekben felrándulók részére:

*Utazási költség.* a) A m. kir. államvasutak és ezeknek üzemében álló vasutak vonalain 50%-nyi mérséklést engedélyez a zónarendszerű személydijszabás szerinti III. osztályu menetjegy-árakból, továbbá intézkedik, hogy a nem állami kezelés alatt álló vasutak vonalain, nemkülönben a gőzhajózási társaságok által fentartott személyjáratokon hasonló értékű kedvezmények adassanak.

*Szállás.* b) Ezer személy befogadására, katona-ágyakal felszerelt barakkot épített a kiállítás közelében és ebben 10 krért nyújt egy-egy személynek 1--1 napra szállást.

*Élelmezés.* c) A barakkal kapcsolatosan népkonyhát állit és ebben 10 krért ad egy tál meleg ételből álló ebédet vagy vacsorát.

*Kalauzolás.* d) Díjmentesen megfelelő számu és nyelvismerettel bíró kalauzokat bocsát az érkező csoportok rendelkezésére, kik hivatta lesznek a csoportokat egész itt időzésük alatt a szükséges felvilágosításokkal, magyarázatokkal támogatni és kísérni.

*Belépti jegyek.* e) Husz krajczár-ra mérsékelte belépti jegyeket adtak ki a kiállításra.

*Jegyfüzetek.* f) Jegyfüzeteket hoztak forga-

lomba a kiállítás igazgatósága útján, melyekben a menettérjegy, szállásutalvány, a kiállításba való belépésre jogosító jegyek, az ebéd-, illetve vacsorajegy együtt foglaltatik s melyekért a díjfizetés egyszerre és egy összegben történvén, az utazás kényelme biztosítottik.

*Összköltség.* Ezen felsorolt kedvezmények mellett lehetővé válik az, hogy a XIV. zónához tartozó vidéken lakó egyén 2 napi tartózkodása egészben 5 forint, a VIII. zónához tartozó vidékek lakossága (az élelmezést, szállást, belépti jegyet beleértve) 3 forint költséggel terheli meg az utazást Budapestre és vissza.

*Szervezés.* A tömeges felrándulásokat a törvényhatóságok élén álló főispánok, mint a kiállítás kerületi és helyi bizottságainak elnökei, az e célra alakított bizottság avagy a közigazgatási tisztviselők közreműködésével szervezik. A résztvevők előjegyzése, a részvételi díjak beszedése, a jegyfüzetek kezelése és kiosztása, a felrándulás időpontjának, az utazás programjának megállapítása, vármegyénként, vagy ezeken belül kerületenként a főispán, illetve a közreműködők által eszközöltetik.

A kirándulásban nők és gyermekek is vehetnek részt; gondoskodás fog történni arról, hogy a nők külön barakk osztályban helyeztessenek el.

*Utazás és tartózkodás.* A kiránduló csoport az intézők által kijelölt vezetőkkel együttesen utazik a fő- és székvárosba s ugyanazon vonattal hagyja el Budapestet.

A kirándulók külön vonatot is vehetnek igénybe, ha az egészben fizetendő menetdíj által a megteendő ut minden kilométere után 2 forint 40 kr. biztosítottik a m. kir. államvasutnak. E határozmány alól az igen távol fekvő állomásokról utazó csoportokkal szemben is, ha a kirándulók száma az 500-at eléri, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urtól esetről-esetre kikérendő engedély alapján, kivételek is lesznek tehetők.

Az egész csoportnak a tartózkodás egész ideje alatt való együttmaradásra feltétlenül kötelező.

A kirándulókat érkezésüknel a kiállítás kalauzai fogadják és kísérik szállásukra, onnét a kiállításba. A délutáni órák a város nevezetiségeinek megtekintésére lesznek fordítandók.

Gondoskodás történik arról, hogy azok, kik a színházakat látogatni akarják, azt kalauzok kíséretében, kivételes áron kiadandó jegyekkel tehessék.

Mindenkinek, a ki ezen kulturpolitikai szempontból jelentékeny országos mozgalomban tevékenykedni óhajt, a ki a nép érdekelt a szíven viselvén, a tömeges kirándulások eszméjét terjeszteni óhajtja: a kiállítás kerületi és helyi bizottságai és első sorban a törvényhatóságok élén álló főispán és ennek megbízásában eljáró közigazgatási tisztviselők készséggel fognak a további részletekre nézve felvilágosításokkal szolgálni.

## Békésvármegye és a gazdák hitelle.

Békésvármegye alispánjától vettük annak a bizottságnak jelentését, a mely 1894-ben kiküldetett, hogy a vármegyében fellépett agrár szocializmus ügyével foglalkozva annak terjedése és meghonosulása ellen a szükséges orvoslási szereket keresse és első sorban a községi hitelintézetek szervezése tárgyában tegyen tanulmányokat.

E bizottság, melynek tagjaiul az alispán elnöke alatt Beliczay István, Rosenthal Ignác, Haan Béla, Szalay József, dr. Berényi Ármán és Vidovszky János vm. biz. tagok lettek megválasztva, többszöri tanácskozás, a községi pénzügyintézetek szervezésének tanulmányozása s a kérdés minden oldalról való megvitatása és a kellő adatok beszerzése után javaslatában megállapodott és konstata, hogy a községi hitelintézetek s községeink fejlettebb voltánál fogva nálunk különösen a községi takarékpénztárak, tényleg igen alkalmasak az őszi hitel biztosítására és a takarékoság előmozdítására, ennél fogva az ily hitelintézetek szervezését ajánlja a törvényhatóságoknak s azok létesítését megkönnyítendő, három alapszabálytervezetet is dolgozott ki.

Ez alapszabálytervezetek elsője a forgalomba vonható nagyobb tőkével bíró községek számára ir elő oly községi takarékpénztári szervezetet, mely jelzőleg levelek kibocsátásával is egybe van kötve, s mely fejlettebb szervezetnél fogva nagyobb igények kielégítésére hivatott; a II-ik alapszabályzat a személyi hitelle alapított s kisebb körzet részére berendezett községi takarékpénztár szervezetét állapítja meg; míg a III-ik szabályzat kölcsönösségre, az egyenlő életviszonyu egyének egybevonására alapított községi hitel-zövetkezetek szabályzatát írja elő.

A bizottság jelentéséből látjuk, hogy Békésvármegyében az egyes főállók takarékpénztáraknál levő használható összegek 1,772.000 forintba rúgnak, a mely összeg egy avagy esetleg annyi nagyszabású pénzügyintézet alakításához adja a tőkét a hány község van a megyében.

Ez a hatalmas tüke képezzé tenné a vármegyét, hogy a hitelműveletek új és legaldásosabb nemét honosítsa meg, megközelítendő teszi a hitelt, mely addig kisebb birtokokra és házakra megközelíthetetlen volt: a záloglevél hitelt s képezzé teszi a vármegyét arra, hogy községeiben életképes községi pénzügyintézeteket szervezzen, melyeknél nem az osztalék, hanem a hitelviszonyok javítása a cél.

A takarékpénztárak tervezésénél a néhány magyar községi takarékpénztár mellett az osztrák hasonló intézetek eredményei lebegtek a bizottság szeméi előtt.

Nem foglalkozhatunk a munkálat minden egyes részletével, de azt hisszük, hogy ha a záloglevelek kibocsátásánál fölmerülő nehézségek elháríthatók lennének is, ezeknek a levelek a kellő piacot megteremtteni alig lenne lehetséges. E mellett a város szépítése érdekében emelendő építkezések előmozdítása messze esik attól az eredeti céltól, melyért a bizottság kiküldetett. Hasonlót kell mondanunk a lombardüzlet fölkarolásáról is. A működési kör nagyon is tágira van kimérve, épp ezért a már fennálló intézetek részéről erős lesz az ellenzés.

A takarékpénztárak tőkéjét különben a község adná, épp azért ott, hol erre nincs meg a lehetőség ilyen intézet már csak azért sem jöhetne létre. Pedig a bajok rendszerint ilyen helyeken a legégetőbbek. Aztán magasak a pótdók, ott elégedetlen a kis ember. Ez azonban már a szövetezetek tere, melyről a III. tervezet szól, sok jóakarattal, de kevesebb avatottsággal, mint kívánatos volna. Egyes intézkedései meg éppen a kereskedelmi törvénybe ütköznek. Így a község nem választhatja az igazgatókat, a felügyelőbizottság nem helyettesítheti őket, s a szövetezetnek a községi igazgatással való összeolvasztása, tekintve a főállók rendelkezéseket, alig lenne keresztülvihető.

A mi a sikeres működés föltételeit illeti, nagy hiánynak tartjuk, hogy a szervezet nem gondoskodik a szövetezetek összekapcsolásáról. A tervezők, úgy látszik, nem ismerték és semmi esetre sem hasznosították kellően azokat a tapasztalatokat, melyeket a Károlyi Sándor-féle szövetezeteknél elérték. Nem vették figyelembe azt, hogy ha csak szűkkörű hitelintézetek alakulnak, ha nem lesz megadva kellően a mód arra, hogy az egyik község föltölege a másikonál mutatkozó hiányt fódézze, akkor csak részleges lesz a segítség s a legmegszomorultabb községek lakóin alig lesz segítve. A megye, mint irányító és ellenőrző hatóság, nem jut érvényre és csak érintve van az országos szervezés szükségére, de a gondolat nincs kifejtve.

Ily körülmények közt, szemben a tételes törvé-

nyekkel s a gazdasági élet által állított föltételekkel, azt kell mondanunk, hogy munkálat módosításra és kiegészítésre szorul.

Nincs azonban sem okunk, sem jogunk megtagadni az elismerést Békésvármegyétől s különösen alispánjától, Fábry Sándortól, ki sok tudással és komoly akarattal vette kezébe ezt a nem könnyű kérdést és igyekezett annak megoldásért legjobb tehetsége szerint előmozdítani. A február 3-án megkezdődő tárgyalások különben mindenesetre megadják utját-módját annak, hogy a hiányok pótlására való tekintettel a helyes intézkedések elvben elfogadassanak, hogy aztán életerős szervezetet lehessen létrehozni.

## A szarvasi önkéntes tűzoltóegylet parancsnokságának jelentése 1895-ik évről.

Tisztelt közgyűlés!

A szarvasi ö. t. egylet mult évi működésének eredményét a következőkben van szerencsénk a közgyűlés elé terjeszteni.

A város belterületén előfordult 5 tüzeset és 1 vakláрма, melyeknél az egylet működő tagjai kellőképen működtek. Legnagyobb tüzeset a Gaál és Kovácsik-féle házak égése volt, mely tűz jul. 3-án délután 1 órakor rekkent hőségben és erős szélben ütött ki s eloltása 5 órai fárasztó munka után sikerült. Innen a szél az égő sziporkát az evang. templomra is oly sűrűn szórta, hogy a toronyban kongató harangozónak ruhája is tüzet fogott.

A tűzkár kitért a mult évben 3704 frt és 42 krt; melyből biztosító társulatok utján 2141 frt, magán adakosok folytán 140 frt, összesen 2281 frt lett a károsoknak megtérítve. A meg nem térült kár tehát 1423 frt és 42 kr.

Tűzszolgálatot mulasztottak az egylet működő tagjai közül 134-szer. Ebből nem igazolt 33. Itt meg kell említenünk, hogy a tűzmulasztások a gyenge tűzjelzés és a tagoknak a várostól esetleges távolléte következtében származtak.

A működők szakszertű kiképzése céljából tartott 6 gyakorlat és pedig 3 a tavaszi, 3 az őszi évszakban. Gyakorlatot mulasztottak 116 esetben; ebből nem igazolt mulasztás 80. A tűzoltók kiképzése némileg előre haladt azáltal is, hogy a parancsnokság az összes fecskendők egységes szerelvmódját írásban sokszorosítva a vezénylők közt kiosztotta; továbbá a tagok dicsőség vágyának fokozása és képzettségöknek megítélhetése céljából szivattyus vizgát tűzött ki, melyen az 5 jelntkező tag közül három u. m. Roszjarovitz János, Podani Mihály és Murányi József a szivattyus vizgát letették. A Budapesten tartott V-ik országos tűzoltó szaktanfolyamra pedig a választmány, egyleti költségen 3 tagot küldött, kik közül azonban magán eltaglaltságból csupán Gyurik Pál vett részt a 3 hétig tartó tanfolyamban, ki is onnan tiszti minősítvénynyel térvén vissza, szerzett ismereteit az őszi gyakorlatokon már értékesítette is az egylet javára.

Hasonló szórakozással párosult tanulmányuttra az ö. t. egylet választmánya Oláh, Sinkovits és Grósz parancsnoksági tagokat is kegyes volt egylet pénzén Kolozsvárra az ott augusztus 18—20-án tartott XII-ik országos tűzoltó közgyűlésre kiküldeni, kiknek az ott látott díszgyakorlaton és tűzoltó versenyen kívül alkalmok volt menet közben a nagyváradi tömlőkapocs rendkívül gyors összeköthetőségéről is meggyőződni, melyet aztán egyletünk beszerezvén, a kolozsvári utnak kézzel fogható emléke is maradt szertárunkban.

A fentebb említett két irányu kiküldetésen kívül a működők kisebb nagyobb csapatban kivonultak még a főparancsnok, majd a parancsnok névnapján ezek üdvözlésére; továbbá Dancs Béla egyleti elnök elhunyt nevének temetésére, a mezőtúri szomszédbajtársak éremosztási ünnepére és Bernáth János helybeli polgár temetésére, ki végrendeletében 100 frotot hagyományozott a szarvasi ö. t. egyletnek.

Tűzörség tartatott a városházán jul. 1—aug. 31-ig vagyis 62 éjen át, két-két tűzoltóval; színházi örség pedig 4—5 tűzoltóval 42 este. A tűzörök fejenként 50 krt kaptak a község pénztárából.

Parancsnoksági gyűlést 5-ször; választmányi gyűlést 4-szer kellett évben összehívni.

Az egylet iktató könyvének tanúsága szerint elintéztetett 75 ügydarab.

Tagok száma volt az év végén 249. Ebből pártoló 179, alapító 20, működő 50. A működők csapatjába beiratkozott 14, kilépett 21 tag. Míg tehát az alapítók és pártolók száma jelentékenyen emelkedett, addig a működők száma 8-al apadt az előző évi tagállományhoz képest.

Uj alapító tagok lettek Gróf Bolza Pálné születet Vigyázó Jozefin grófnő,

A tagok apadásával kapcsolatban emlékezzünk meg Hraniczky Lajos bajtársunk váratlan elhunytáról is, ki egyletünknek a megalakulás kezdetétől fogva példás szorgalmu altisztje volt s kinek Pancsován elkövetett öngyilkossága épen azért mélyen megszorította reá mindig elismeréssel emlékező bajtársait.

A pénztáros számadása év zártával a választmány által kiküldött Gróf Bolza Géza, Sinkovics István és Saule Kálmán urak által részletesen megvizsgáltatott s az rendben levőnek találtatván: Mayer Frigyes pénztáros urat a fenti számvizsgáló bizottság a közgyűlésnek felmentésre ajánlja a jelen évi számadás további kötelezettsége alól. A bizottság jelentése szerint az ö. t. egyletnek elkönyvelt bevétele 2081.97 frt. kiadása 972.40 frt.

pénztármaradványa 1109.57 frt.

Kint levő követelés 428.97 frt, melynek hozzáadásával az egylet pénzbeli vagyona 1663 frt és 54 krt tesz ki.

A pénztárt szives adományaikkal gyarapították: Bernáth János helybeli polgár 100 fritos végrendeleti hagyományával; Gróf Bolza Géza, családja szaporodásának örvendetes alkalmából 50 frrtal, ugyancsak ő más alkalmakkor 17 frrtal, az „Adria“ biztosító társulat egy tüzeset után 10 frrtal; a szarvasi takarékpénztár 50 frrtal; a b.szentandrási takarékpénztár szarvasi fiókja 30 frrtal; Összes adomány tehát 257 frt.

A tűzoltószerek tárat a város következő eszközökkel gazdagította: 2 vizipuskával, 6 lámpával, 2 lajttal, 1 pár agyaras tetőlétrával, 5 drb fali létrával; fecskendőkink valamennyi tömlőcsavarja pedig nagyváradi minta szerint s ott készült Storz-féle csavarokkal cseréltettek fel.

Élénk mozzanatát képezi az évi eseményeknek a polgári kör helyiségében az év őszén rendezett 130 terítékű közcsozsa, mely a mellett hogy a bajtársak összetartásának érzetét nagyban fokozta, magához vonzotta városunk előkelőségének tulnyomó részét is. Az ott elhangzott számos pohárköszöntő, de főképp egyletünk főparancsnokának Gróf Bolza Géza ő méltóságának a József főherczeg és Gróf Széchenyi Ödön tűzoltó érdemeit méltató beszéde buzdítólag hatott a jelenvoltagekra. Mindennek daczára sajnálatos tény, hogy a működő tűzoltók csapatjában városunk önálló polgárai maig is kevés számmal vannak képviselve; de a parancsnokság azon czélba vett intézkedése, hogy a gyakorlatok ezental zárt udvarban tartassanak: talán e bajon is segítni fog.

A tűzjelzésnek már említett hiányát a most épülő lutheránus torony fogja nemsokára megszüntetni, melynek tűzörségi szempontból leendő építését a parancsnokság az egyházhoz benyújtott kérelme kapcsában körvonalozta. Ugyancsak a tűzjelzés fejlesztésére irányul Gróf Bolza Géza urnak azon önzetlen ajánlata is, mely szerint a gazdaságába vezető telephon oszlopokat tűzjelző állomás létesítése céljából díjtalanul átengedi.

Baleset a működők szolgálata közben egyszer fordult elő. Ugyanis Neuhauser Lajos a Gaál-féle tűzhöz vizipuskán menve, annak nyomó karja jobb mutató ujját egy keresztátjárónál összezúzta. Részére a nemzetközi baleset ellen biztosító társulat 14 napi részleges munkaképtelenség czimén 11 frt és 88 krt utalványozott.

A vezető tisztségben ezen év jelentékeny változást idézett elő. Nevezetesen Kollár Lajos, Mázor Elemér, Oláh Miklós állásaikról leköszöntek, Gruber Géza eltávozott; Helyettük a parancsnokságba léptek Gyurik Pál II. szakasparancsnoki, Pollák Béla segéd-tiszti minőségben. Oláh parancsnok azonban tisztségét ideiglenesen továbbra is megtartotta. Azonban sem ezen változás, sem a működők számának apadása nem gyengíté meg egyletünket érezhetőleg, mert minden tüzesetnél tapasztaltuk a város lakosságának buzgó támogatását s míg a nép segít, működésünk is addig lehet sikeres. Azért évi jelentésünket azon óhajattal zárjuk be, hogy az egylet vezetősége a szarvasi ö. t. egyletlet óvja meg ezental is a fényűzéstől, okszerűtlen majmolástól, hogy így népszetűségben erősödve munkája áldásos legyen.

Szarvas, 1886. jan. 19,

A parancsnokság.

## Ujdonságok.

— **Korona-estély.** A nőegylet vigalmi bizottsága által jan. 25-én rendezett első korona-estély igen kedélyes mulatság volt. — Volt zene s így táncz is, volt bakkara a hölgyek számára és klábi az urak számára s a választmányi tagok szíveségéből volt igen olcsó és nagyon izletes éjjeli vacsora; volt tehát minden, csak — k ö z ö n s é g volt kevesebb, mint a milyent a jótékony cél és a női rendezőség buzgóssága megérdemelt volna. A jó kedv így reggeli 4 óráig tartotta együtt a jelenlévőket. Jelen voltak: Bakay Gézáné, Bakay Sándorné, Bugyis Andorné, Fuksz Edéné, Fuksz Gizella, Haviár Daniné, Haviár Gyuláné, Kutlik Endréné, Lukes Ilona, Mihálf Melán, Nyácsik Sománé, Öertl Emilia, Ponyiczky Györgyné, Tájber Gusztávné, Tapolcsányi Imréné, Valentinyi Jenőné, Zlinszky Istvánné és Zlinszky Rózi úrhölgyek.

— **Nyilvános számadás.** A nőegyleti korona-estély összes bevételé 38 ft 50 kr.; kiadás 17 50 kr.; marad tiszta jövedelem 21 ft. Felülfizettek: Zlinszky Istvánné és Pohl Gáborné úrnők 1—1 koronát. A t. felülfizetőknek köszönését nyilvánítja a rendezőség.

— **Közgyűlés.** A helybeli társaskör febr. 16-án délután tartja tisztújító közgyűlését.

— **Korcsolya estély.** A jég pályán jan. 29-én rendezett korcsolya ünnepély fényesen sikerült. Az ünnepélyen városunk színe java részt vett, s a legjobban mulatott. Kívánatos volna, hogy a korcsolyapálya felügyelője máskor is rendezzen ily fajta mulatságot.

— **Kinevezés.** Tallián Béla békésvármegye főispánja Petricz József községi irnokot a helybeli szolgabírói hivatalhoz irnokká nevezte ki. Gratulálunk a kiérdemelt előléptetéshez.

— **A szarvasi nőegylet** február hó 18-án, a farsang utolsó napján a főgymnásium tornacsarnokában táncestélyt rendez, melyre a meghívók a napokban küldetnek szét. A táncestély érdekességét növelni fogja a szarvasi szép leányok koszorujából alakított jelmezes felvonulás, mely a négy évszakot s 12 hónapot fogja ábrázolni. Kétséget sem szenved, hogy ez alkalommal a közönség méltányolni fogja a fáradhatlan rendező bizottság törekvését, kik egyhangú társadalmi életünket e mulatság rendezése által is élénkíteni akarják.

— **Esküvő elhalasztás.** A vőlegénynek hirtelen közbejött betegsége miatt a meghívottak értesítettek, hogy a menyegző elhalasztást kíván. A meghívottak a menyegző megtartásáról újra lesznek értesítve Stein Albert.

— **Álarczos bál Őcsődön.** Múltán a múlt farsangon a jelmez bál várokozásán felül pompásan sikerült, az Őcsödi társaskör színe java elhatározta, hogy f. évi február 15-én egy maszkos bált rendez. Az előkészületek minden irányban megvannak téve. A rendezőség mindent elkövet, hogy ez az álarczos bál minél jobban sikerüljön. A vidékről már is oly nagy érdeklődés nyilvánul, hogy a rendezőség a polgári kör összes termetét foglalta el.

— **Requiescat in pace:** mondhatni el a belügy-miniszter egy leiratára, mely egy keletkezésekor országos szenzációt keltett, a vármegye történetében mély nyomokat hagyott, mondhatni fátumszerű következményeket maga után vont, később pedig elposványosodott odikus ügynek epilógusa. A Viskovics féle sikkasztásból telmerült fegyelmi ügyről van szó, melyben a belügyminiszter most, mindenkit minden alól felmentő ítéletet hozott. Nem kommentáljuk a belügyminiszter leiratát sem egyébbel, mint a mit közleményünk címével választottunk, t. i. hogy nyugodjék békében!

— **A részekre osztott békési evang.** esperesség csongrád csanádi új egyházmegyéjére nézve újból megejtették az esperes választást. A beadott szavazatokat pénteken délelőtt bontották fel Csabán. Draskóczy Ede hőmezvővár helyi lelkészrel szemben Petrovics Soma szentesi lelkész esperesnek, Zsilnizky Mihály államtitkár pedig világi felügyelőnek választották meg. A beiktatás február 4-én megy végbe.

— **A szarvasi nőegylet** március hó 7-én tartja meg szokott hangversenyt, mely a tervbe vett műsor szerint, igen élvezetesnek ígérkezik.

— **A csabai földmives iskolára** a vármegye őszi rendes közgyűlése tudvalevőleg három esztendőre egy-egy perczent törvényhatósági pótadót szavazott meg. A belügyminiszter, mielőtt a közgyűlés határozata fölött érdemileg intézkednék, a napokban küldött leiratában kérdést tesz az alispánál, hogy Békésvármegyében különféle czimek alatt és együttesen hány perczent törvényhatósági pótadó van megszavazva s lesz kivetve.

— **A tiszteletbeli járási orvosok,** a vármegye felterjesztésére a napokban jött belügyminiszteri ren-

delet alapján az eddig esetenként felszámított napdíj- és utazási költségek helyett úti- s napdíjlatá- l á n y b a n fognak részestülni s pedig az orosházi járási orvos évi 300, a szarvasi s zeghalmi évi 250—250, a békési s gyulai évi 200—200, a csabai 120, s végül a gyomai 100 ftban.

— **Athelyezés.** Tallián Béla főispán Magda János szarvasi járási irnokot hasonmínőségben a csabai járásba helyezte át.

— **Pikáns kis történetke** kering a főváros polgári körében. A City egyik előkelő áruházának utazója csinos, kedves kis asszonykát nevez magának. A fiatal hölgyecskének bájos, rózsás orcácskája van, ama bizonyos csábító gödröcskével, melyek a szép iránt lelkesedő férfiaknak lángra lobbantják a szívet. X. asszonynak piczi piros szája, korál ajkai, gyöngyfögsora, tüzes fekete szemének perzselő tekintete, kékebe játszó fekete haja, melynek dús fürtjei csak nehezen engedelmesskednek a legujabb fésülési divatnak első sorban pedig élénk, vidám kedélye, a legkívánatosabb asszonyok egyikévé teszik őt. Lehet-e csodálni, ha X. ur az ő élete párját oly forró szerelemmel veszi körül, a mely mellett a megboldogult Róméó érzelmei ugyancsak eltörpülnek s tény az, hogy a kereskedelmi utazó ur, kinek évi jövedelme neki és feleségének együtt nyugodt és gondnoki polgári megélhetést biztosított, attól a naptól kezdve, hogy megnősült a világ legboldogabb emberének képzelte magát, csak egyetlen körülmény keserítette meg X. ur életét, az t. i. hogy az ének jelentékeny részét otthonától távol üzleti utazással kellett eltöltenie. Bizott ugyan nevének becsületes jellemében, a kinek ragaszkodásáról meg volt győződve, azonban, bizony senkisé megfoghatatlan ki örízetlen kincsét embertársai vágyakozó tekintetének sem. X. ur tehát hosszú utazásain legyőzhetetlen felté- kenységet hordott magával és mindenkor könnyebben lélegzett fel, valahányszor több havi távollét után ked- ves kis feleségét baj nélkül ragyogó szépségében, újból karjai közé szoríthatta... Egy hete lehet, hogy X. ur csaknem négy havi távollét után hirtelen toppant be lakásába. Az ő rossz Helénje ugyanis már egy hete nem adott hírt magáról és a feltékenységnek szí- vében alvó gonosz szellemei, egyszer csak felébredtek és rendkívül megkínózták. Nem tudott uralkodni ma- gán és egy szép órában váratlanul, minden hiradás nélkül megjelent. És attól, a mit a kapuba látott visz- szahökken. Egy társzékér állott ott megrakva az ő butoraival, melyeket idegen emberek rakoztattak. Felrohant lakásába Ragyogó szépségben mosolyogva, a meglepetés minden jele nélkül lépett eléje felesége, a kinek füleiben két mogyoró nagyságú buton ragyo- gott és a kinek Junói tekintetét drága pongyola takarta. Megdöbbenve nézte hol a feleségét, hol meg a gyönyörű faragványú drága butorokat, melyek a megnagyobbított lakásban már el voltak helyezve, lába csaknem elstíp-

pedt a drága smyrna szőnyegben, megrémült arcát a magas velencei tükörben pillantja meg és kétségbe- esésébe haját tépve kiált az asszonyra: „Honnan e változás beszélj!” „Egy kis meglepetés számodra, édesem!” „Honnan e kincsek?! ismétlé a férj. „Találd ki!” „Kitaláltam, kitaláltam!”... a férj elrohan hazulról egyenesen az ügyvédhez és elmondja a tényállást: „Nem akarok többé tudni arról a kigyórol, a ki hiu vagyonért engem megcsalt!” Az ügyvéd magához hivatja a szép asszonyt és tudakolja a változás okát. „Férje felhatalmazott engem a válóper megindí- tására, könnyelmű életmóddal vádolja Önt asszonynom.” Ezüst kacagással felel erre a szép asszony: „Kedves ügyvéd ur, az én férjem meg van bolondulva. Ugy látzik az új butorok zavarták meg. De hát tehetek én róla, hogy a legutolsó osztálysorsjátéknál megnyertem az egyik főnyereményt? Így egy csapásra gazdag asszony lettem és megengedhetek magamnak egy külömb lakást is. Csak bizza kérem a válóper elintézését reám, biztosíthatom térjem uram kibékül majd velem.” X. ur tényleg ki is békült az ő feleségével, mindazon által kijelenti, hogy többé egyedül utra nem megy és óv mindenkit osztálysorsjegyek vásárlásától, mert azokkal nyerni lehet és mert ő igen restelte indokolatlan feltékenységét.

— **Midőn a nagyközönség** szíves figyelmét U n g h v á r y L á s z l ó hírneves 121 holdas czeplédi gyümölcsfaiskolájának mai számunkban is megjelent hirdetésére felhívjuk: egyuttal jelezzük azt is, hogy biztos tudomásunk szerint U n g h v á r y L á s z l ó féle gyümölcsfaiskola telep egyike a legmegbízhatóbb gyümölcsfaiskolák beszerzési helynek, honnét hiteles fajta, szép növésű, rendkívül gazdag gyökérezetű életerős esemetét és vadonczot, kitünően esomagolva, igen nagy mennyiségben s a legolcsóbb áron kaphatni. Igen nagy előnye a faiskolának az is, hogy homokos talajon létesült, már pedig általánosan tudva van, hogy a homok talajból kikerülő esemete mindig jobban fogamzik, mint a nehéz, iszapos vagy agyagföldben nevelt. Nagy előnye ezen iskolának továbbá még az is, hogy fájainak legnagyobb részét a leghitelesebb forrásból: Bereczki Mátétól szerezte be U n g h v á r y L á s z l ó kimerítő nagy árjegyzékét kívánalomra bárkinek is készséggel megküldi.

— **Szolgabírák áthelyezése.** Tallián Béla Békésvármegye főispánja törvényadta jogánál fogva Baross Dezső eddig zeghalmi és Popovics Viktor eddig békési szolgabírákat ez évi május elsejétől kez- dődőleg, — kölcsönösen áthelyezte.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:  
**S Z I K E S A N T A L.**  
Társ-szerkesztő: **MIHÁLFI JÓZSEF.**

## „Képes Családi Lapok“

A legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes hetilap. Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön beküldhető regény- melléklettel.

Havonként kétszer „Hölgyek Lapja“ czimű felíves mellékletet ad, párisi divatképekkel és bő divat tudósítással.

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ olyan szellemes és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ ba a régi és újabb írói és költői gárdá minden számottevő tagja dolgozik.

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ nak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, költeményei kedélynemesítő olvasmányok. Irányezikkeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjeszkedik, Orvosi és egyéb czikkei pedig tanulságosak.

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ min- den évben a négy regényt ad mellékletül meg pedig csinos színes borítékkal, éves előfizetőinek.

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ borí- téka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza.

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ előfizetői díjlatlanul közölhetik gondolataikat az „előfizetők postájában.“

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanulságosak.

A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ 1896. január első számával XVIII. évtolyamba lép.

Ez újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelentek meg:

Csendes világ, regény, Benyiczky Bajza Leukétől; A vforduló, költemény, Jámbor Lajos tól; Régi történet, beszély, Lauka Gusztávtól; Hogy a ruhászkodjunk telen? orvosi cikk, dr. Fodor tanártól; Bálután, vig monolog, Oláh Györgytől; A költő, költemény, Feleki Sándortól; Verskezéret, költemény, Rudnyánszky Gyulától; Boldog újévet! életkép Mericzayné Karosa Irmától; Megnyugtató történet, freskó, Krudi Gyulától; Én is! regény, Tolnai Lajostól.

Mutatványszámokat bármikor szívesen küld A „KÉPESCSALÁDILAPOK“ kiadóhivatala Budapest Vadsz. u. 14. saját házában.

Előfizetési árak a „KÉPESCSALÁDILAPOK“ ra a „Hölgyek Lapja“ czimű divatlappal és a regénymellék- ettel együtt:

Egész évre . . . . . 6 forint.  
Fél évre . . . . . 3 forint.  
Negyed évre . . . . . 1 forint 50 kr.

FIGYELMEZTETÉS.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Kérjük az előfizetések megújítását s lapunknak az ismerősök körében terjesztését.

Aki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 80 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40k r. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül, és a ki csak 1 frt 50 krny negyedévi előzetési díj-t 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Vadsz. utca 14. szám.

Az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából az államtól engedélyezett

# II. Magyar osztály sorsjáték

Kibocsátás: 120,000 sorsjegy 45,000 három osztályba osztott nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

## H ú z á s o k

I. osztály. 1896. február 5—8-ig.			II. osztály. 1896. márczius 11—14-ig.		III. osztály. 1896. május 12—28-ig.		
Árak az I. osztályra.			Teljes sorsjegyek árai [mindhárom osztályra érvényes.]				
1 egész	1 fél	1 tized	1 huszad sorsjegy	1 egész	1 fél	1 tized	1 huszad sorsjegy.
20.—	10.—	2.—	1.— forint	60.—	30.—	6.—	3.— forint

A nyeremények teljesen adó- és illetékmentességet élveznek és minden levonás nélkül fizettetnek ki, a huzások az állami hatóságok felügyelete alatt állanak és egy kir. közjegyző jelenlétében ejtetnek meg.

Midőn a sorsolási tervezetet fentebbiekben közzé tesszük, egyben tudomására hozzuk, hogy a sorsjegyek mától fogva a falragaszokon jelzett elárúsítóknál a fenti eredeli árakon kaphatók. Budapest, 1895. december 24-én.

## Magyar osztály sorsjáték-igazgatóság.

Még soha nem létezett nyereményesélyeket nyújt az államilag engedélyezett Minden 3-ik sorsjegy nyer.

# II. Magyar Osztály Sorsjáték

45007 három osztályba osztott pénznyeremény 9 200,000 korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

EGY MILLIO korona.

Az I. oszt. huzása 1896. február 5—8-ig

A II. osztály huzása 1896. márczius 11—14-ig

A III. osztály huzása 1896. május 12—28-ig.

Nyereménytervezet.

Nyeremény	korona	korona
1	80000	80000
1	60000	60000
1	40000	40000
1	30000	30000
1	20000	20000
1	15000	15000
1	10000	10000
2	8000	16000
8	4000	32000
10	2000	20000
13	1000	13000
100	400	40000
860	200	172000
9000	80	720000
10000	nyeremény összesen 1268000	

Nyereménytervezet.

Nyeremény	korona	korona.
1	100000	100000
1	60000	60000
1	40000	40000
1	30000	30000
1	20000	20000
1	15000	15000
1	10000	10000
2	8000	16000
8	4000	32000
10	2000	20000
13	1000	13000
100	400	40000
860	200	172000
9000	120	1080000
10000	nyeremény összesen 1648000	

Nyereménytervezet.

Nyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	600000	600000
1	400000	400000
1	300000	300000
1	200000	200000
1	100000	100000
2	40000	80000
2	20000	40000
5	10000	50000
10	8000	80000
34	6000	204000
100	2000	200000
200	1000	200000
2650	200	530000
22000	150	3300000
25007	nyeremény és egy jutalom 6284000	

Árak az I. osztályra.

1/1	1/2	1/10	1/20	1/1	1/2	1/10	1/20
20.—	10.—	2.—	1.— forint	60.—	30.—	6.—	3.— forint.

Ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

## Heintze Károly, Budapest, Szervita-tér 3.

Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott levélben való küldése kivántassék és a fenti eredeti árak mellett osztálysorsjegyeknél ajánlott levelek portója és a nyereményjegyzék díja fejében 25 kr. — teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. küldendő be. az első magyar osztály sorsjáték alkalmával tisztelt vevőim között a következő főnyereményeket osztottam ki: 400,000 200,000, 100,000, 80,000, 50,000

Sürgőnycim: Lottóheintze, Budapest.

Sürgőnycim: Lottóheintze, Budapest.



( Mindenféle nemes csemetéből mintegy 800,000 )  
 ( " alvó szemzészől " 1,200,000 )  
 Készlet: ( " vadonczból " 15,000,000 ) darab  
 ( Összesen mintegy 17,000,000 )

Csemeték ) Az 1—2—3 éves, gazdag gyökerű, életerős nemes csemeték darabja azok erőssége szerint 20 krtól 40 krig.  
 ) 100 drb 40 kros csemete 1 vagy 100 fajban 38 frt )  
 ) 200 " 40 " " 1 " 100 " 36 " )  
 Nagybani ) 500 " 40 " " 1 " 100 " 34 " ) 100 an  
 árak : ) 1000 " 40 " " 1 " 100 " 32 " ) ként  
 ) 5000 " 40 " " 1 " 100 " 30 " )

A fajok legnagyobb része szaktekintélyünk Bereczky Máté hirneves telepéről lett beszerezve, miért is azok hitelesek. Ezen felül a kiadandó csemeték homokban nevededtek s épen azért gazdag gyökézzel bírnak nem csak, hanem biztos fogamzásnak edzett természetűek, egészségesek, hosszú életűek és még ezen felül igen olcsók is. A bőrtartalmú, csinos kiállítású és minden tekintetben tájékoztató nagy árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.